kategória D





1. Dvíhanie skrinky


	Na kachličkovej vodorovnej podložke sa nachádza skrinka na tenkých nožičkách A a B (obr. D-1).
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Obr. D-1





	Pomocou tenkej ľahkej páky oprenej o koniec skrinky zdvihneme najprv pravú a potom ľavú stranu pomocou vhodne umiestneného závažia s hmotnosťou mo. V obrázku sú naznačené polohy závažia najbižšie k skrinke, v ktorých ešte nastane zodvihnutie skrinky.


Určte hmotnosť m skrinky, ak je hmotnosť závažia mo = 2,0 kg  a dĺžka kachličky a = 10 cm.


Vypočítajte a nakreslite do obrázku polohu ťažnice skrinky.





Pozn.: Hmotnosť páky považujte za zanedbateľne malú. Rozmery v obrázku určte podľa rozmeru naznačených kachličiek.





2. Koncentrácia atómov v kremíkovej platničke 


	Kremíková platnička polovodiča typu N má rozmery a, b, c. Hustota donorových atómov fosforu je ND .


Určte počet n kremíkových atómov a počet nD fosforových atómov vo vzorke. Koľko atómov kremíka pripadá na jeden atóm prímesi?


Určte hmotnosť mD fosforu, ktorý je potrebný na výrobu jednej tony uvedeného polovodiča.


Koľko voľných elektrónov ne sa nachádza približne v danej vzorke pri izbovej teplote a koľko voľných elektrónov neo by vzorka obsahovala pri veľmi nízkej teplote, blízkej 0 K?





	Úlohu riešte najskôr všeobecne a potom pre hodnoty: a = 2,0 mm, b = 3,0 mm, c = 0,50 mm, ND = 1,0.1022  m-3, N = 5,0.1028 m-3, atómová hmotnostná jednotka mu = 1,66.10-27 kg, atómové číslo fosforu Z = 15, relatívne hmotnostné číslo fosforu Ar = 31.





	Pri štúdiu problematiky odporúčame publikáciu: Baník R. - Baník I.: Polovodiče v obrazových úlohách I. Vydalo SNP Praha 1987 v edícii Škola mladých fyzikov.





3. Príprava čaju 


	Pri príprave čaju napúšťame do kanvice zvyčajne z vodovodu dva litre vody s teplotou To = 15 °C. Zohrievanie vody na variči až do varu trvá t1 = 10 min. Účinnosť variča je h = 82 %.


	Raz, keď upozornili na opravu vodovodu, odložili sme si kanvicu s pripravenou vodou pre budúci deň. Keď sme potom zohrievali kanvicu s vodou ako zvyčajne, trvalo zohrievanie až do varu t2 = 18 min.


Aký je príkon P variča?


Prečo je rozdiel medzi hodnotami  t1 a t2? Vysvetlite.





	Pozn.: Účinnosť variča uvažujte rovnakú v oboch prípadoch a potrebné konštanty vyhľadajte v matematicko - fyzikálnych tabuľkách.








4.  Núdzové osvetlenie 


	Keď učiteľ vysvetľoval učivo o elektrických obvodoch, ukázal žiakom skrinku so zdrojom pre núdzové osvetlenie. Povedal im, že vo vnútri skrinky je olovený akumulátor, ku ktorému je sériovo pripojený ochranný rezistor. Na skrinke bola jedna poistka, hlavný vypínač, dva spínače, ktorými sa rozsvecovali dve rôzne žiarovky, jedna Ž1 nad dverami, druhá Ž2 nad laboratórnym stolom, a dva meracie prístroje. Voltmeter meral napätie za hlavným vypínačom, ampérmeter meral prúd prechádzajúci  akumulátorom.


	Keď učiteľ zasvietil iba žiarovku Ž1, pomocou prístrojov určil hodnoty U1 = 25,4 V a I1 = 0,53 A. Keď zasvietil obidve žiarovky, boli údaje na prístrojoch U2 = 19,4 V a I2 = 3,24 V.


	Riešte úlohy a odpovedzte na otázky, ktoré položil učiteľ žiakom:


Nakreslite schému zapojenia elektrického obvodu núdzového osvetlenia.


Aké je napätie U0 akumulátora  a aký je odpor R ochranného rezistora?


Aké sú odpory R1 a R2 a aké sú príkony P1 a P2 jednotlivých žiaroviek v prípade, keď každá svieti samostatne?


Aký je príkon Pc  sústavy žiaroviek, ak  obidve žiarovky svietia?


Aké hodnoty U3, I3 ukazujú prístroje, ak svieti iba žiarovka Ž2?





	 Odpor žiaro
